

桑榆晚情

□记者 杜武/文图

# 洛浦公园有个风筝顽童

买菜时用过的废弃塑料袋剪好后，用透明胶粘在薄薄的篾片上，然后涂上颜色，再用细细的轮胎线系好，一个“蝌蚪”就做好了。上千个这样的“蝌蚪”连起来，就是一个1000多米长的巨型蝌蚪风筝。对洛阳风筝协会洛浦风筝队队长吴利民来说，做一个这样的风筝，是轻而易举的事情。

## 爱放风筝的老顽童

大伙计们都叫吴利民为老吴。他们说，老吴是个老顽童。他从单位退休10年了，这10年来，谁要找他很容易，因为他如果不在洛浦公园，就肯定是在赶往洛浦公园的路上。无论春夏秋冬，只要天气允许，他每天都要和大家一起放风筝。从刚退休时玩的“串串”到“燕子”，再到“盘鹰”，现在他已经是一名资深玩家。“这风筝，是越玩越有玩头，里面的学问可大了。”老吴说。

玩风筝让老吴越活越年轻。他玩风筝一年四季不间断，酷暑天，他把风筝放飞后，就扯着风筝线坐在树阴下乘凉，别提多惬意了；冬天冷，他就跟着风筝跑，跑得浑身热乎乎的。这些年，他连感冒的时候都很少有。而且，只要一放风筝，他的心情就会变得格外好。

## 他做的假鸟乱了真



最初的串串风筝好做易放，很快，老吴便失去了研究的兴趣；现在，难度更高的盘鹰风筝是他的最爱。这种风筝要在平衡和不平衡之间把握分寸，利用其不平衡来制造盘旋，利用其平衡来升空。为了把制作方法研究透，他花了好几百块钱，从北京一个风筝发烧友那里买来一只专业的“盘鹰”，用尺子一点点量出每一根竹片的厚度和长度，把每一处关节的位置都细细记录下来，然后用竹片、毛线、鸡毛等材料反复试验，寻找制作窍门。

现在，老吴已经做出了好几个盘鹰风筝，他做的风筝会盘旋，也能展翅高飞。更让他感到骄傲的是，这些盘鹰风筝放飞后，可以“以假乱真”，引来真正的飞鸟。“有几次，我在新区游泳馆附近放风筝，就引来许多喜鹊围着‘盘鹰’飞，假鸟和真鸟像是在同台竞技，我都看呆了！”老吴笑着说。

## 做线轮如同搞科研

放“盘鹰”时，对手里的线轮是个考验。一次，有卖家主动

找到风筝协会推销特制的大号线轮，其专业的设计和精湛的做工让老吴大开眼界。他和大伙计们打算如果便宜的话，就大家团购几个，没想到对方非要150元钱一个，一分钱不能少。老吴的牛脾气上来了，他放弃了团购的想法，开始自制线轮。这个过程并不轻松，他找来不锈钢管、轴承、胶木等，找到一个工厂的师傅，请人家吃饭，让人家帮他攻关“搞科研”。一个月后，老吴做出了第一批共20个专业的风筝线轮，分给协会的每个会员，他一算账，每个线轮的成本还不足50元。

自从迷上放风筝，老吴就格外关心天气预报，为此还专门买了个收音机随身携带，收听天气和风力预报。天气不好时，他就在家做风筝，只要天气适合，他就会迫不及待地拿起风筝往洛浦公园跑。这几年，老吴玩风筝的境界越来越高：2007年，他到开封参加了河南省“盘鹰”研讨会；2008年，他跟同伴们制作了奥运五福娃风筝；后来，他又制作了2009世界邮展图案系列风筝……

“玩风筝是我最大的乐趣。记得小时候放风筝，一玩就是大半天。现在，我感觉好像又回到了童年。”老吴乐呵呵地说。

□姚淑芳

影像岁月

# 一张有特殊意义的合家欢

这是一张50多年前的合家欢照片，一身军装的是我母亲，穿着中山装的是我父亲，站在父亲身旁的是我大哥，父亲怀抱的是我小弟，母亲膝上坐的是我妹妹，依偎在母亲身旁的便是我。

看着这张已经泛黄的合家欢照片，我的思绪一下子又回到了抗美援朝时期。1950年10月，在中国人民解放军某部队医院工作的母亲申请赴朝作战，报告被批准后，我们全家都很高兴。尤其是父亲，坚决支持母亲的革命行动。虽然我们兄弟姐妹还小，小弟才满周岁，父亲要独自挑起家庭的重担；

虽然母亲赴朝鲜战场随时都有牺牲的可能，但父亲的神情是那么平静和坚定。父母都是从抗日战争的枪林弹雨中走过来的，早已置个人安危于度外。父亲说，要不是他已从部队转业到地方工作，他会与母亲一起奔赴朝鲜战场。

临行前，父亲拉着母亲的手，深情地说：“放心去吧，家里有我呢。”

1953年10月，母亲凯旋，全家人激动不已，便拍了这张带有特殊纪念意义的合家欢照片。

如今，父亲已经作古，年逾九旬的母亲还健在。这张合家欢照片，是我们全家最珍贵的财富。



□涂宏伟

个性爸妈

# 父亲是个低调戏迷

我的父亲是地道的农民，年届古稀，一生没离开过土地，也没离开过戏。他爱戏，不过，他只是默默欣赏，独自品味，却从不哼唱。这可能与他的硬汉作派、耿直心性有关，再喜欢的戏，也只能在他胸中燃烧。

早年，在农村看一场戏很不容易。只要听说邻村有戏，他就场场必到，而且总出现在看戏的最佳位置。

后来，村里通了广播，村头电线杆上挂了一个大喇叭。若有戏曲节目，他饭可以不吃，觉可以不睡，

田可以不下，在喇叭下一站就是数小时，全神贯注地听。有一个晚上，到半夜也不见他回家，母亲非常着急，到处寻找。后来，还是在喇叭下找到了父亲，他斜靠在电线杆上，已经进入了梦乡。

刚兴收音机的时候，我们家里人口多，吃穿都发愁，一时买不起那玩意儿。家里养的一头肥猪是一年的指望，父亲天天围着它看来看去，母亲懂得他的心。一天，母亲把猪赶到集上卖了，买了一台红灯牌收音机，从此，戏声便时刻伴随在父亲左右。农闲时，他怀抱收音机

东悠悠转，乐在其中；农忙时，也是收音机不离身，伴着戏声劳作，活脱脱一个大大的舞者。

再后来，家里有了一些积蓄，父亲买了一台电视机。丰富的戏曲节目使他大开眼界，从此，我家的电视节目便锁定在戏曲频道，谁也无法与他抗争。

电视的戏曲播放量也是有限的，VCD的出现，给他带来了新的诱惑。从没向我们张过口的他，吞吞吐吐地表达了自己的想法。于是，二妹给他买了台VCD，我则负责提供戏曲光碟。

父亲最喜爱豫剧和评书。去年春节，我们带女儿回家看他，刚一进门，他二话没说，就要给女儿放豫剧《朝阳沟》的戏碟，还说：“大老远回来，爷爷没啥好招待的，给你放出戏，你可要认真看呀！”女儿对戏曲并不感兴趣，但她仍善解人意地陪着爷爷一起看。伯伯婶婶想和女儿攀谈一会儿，竟惹得父亲生了气：“娃子要看戏，说着话怎能入戏？你们不愿看就出去，不要打扰娃子！”

看来，父亲这个铁杆老戏迷，还想把孙女也培养成小戏迷呢！

医药快讯

## 帕金森父亲不抖不僵 幸福过晚年

“看着父亲蹒跚的样子，真想替他承受这一切，让他好好吃顿饭、睡个好觉，过上正常生活……”

父亲患帕金森5年，手抖拿不稳筷子，全身像被捆绑，走路拖步，流口水，口齿不清。一次我在报纸上看到脑病相关报道：“帕金森是大脑多巴胺神经元变性受损致多巴胺分泌不足引起，表现为手抖、身僵等。脑病重点产品生瑞素软胶囊的功效成分GM1，能修复受损的黑质神经元，使其自主分泌多巴胺递质，并加速纹状体多巴胺代谢的恢复，从根本上治疗帕金森。”

通过服用生瑞素配合康复治疗，父亲手抖减轻，能拿稳筷子，口水也不流了；后来逐渐走路稳当，生活基本自理，他终于可以过一个幸福的晚年了！

详情咨询：63319920

## 脑萎缩好了 不再找错钱

张阿姨退休后就和老伴开了个小杂货店，每天忙忙碌碌，生意不错。但好景不长，几个月后老伴发现张阿姨经常找错钱，店里的商品也摆得乱七八糟，到医院检查，结果是患了脑萎缩。她治疗后药没少吃，病却越来越严重，后来竟找不到家门，不认亲人，急坏了一家人。

后来儿子在报纸上看到脑病专项产品生瑞素软胶囊治疗脑萎缩效果很好，就给张阿姨买了几盒。服用一段时间后，张阿姨记忆力明显改善，思维逐步清晰。按照建议又巩固了一段时间后，张阿姨基本恢复正常，又能到小杂货店照顾生意了。详情咨询：63319920

## 母爱为7岁脑瘫 女儿创奇迹

“世上只有妈妈好，有妈的孩子像个宝……”原本众人口中“没救了”的脑瘫患儿楠楠，居然能唱歌了，这消息让亲友个个惊奇不已！

楠楠出生时因缺氧导致大脑发育不全，后被医院确诊为脑瘫，到7岁还说不清话、脚跟不着地、手脚无力、流口水。母亲带着楠楠去过无数医院，都说“没救了”，但母亲从未放弃，后来偶然在报纸上看到报道说生瑞素能够修复中枢神经系统的损伤，促进神经细胞的分化和生长，构建神经信息通道，有效治疗脑瘫，并且越早治疗效果越好。

于是母亲决定让楠楠尝试。3个月后，母亲等待多年的声音“妈妈”终于从女儿口中喊出。通过继续治疗，楠楠能蹦蹦跳跳上学了！

详情咨询：63319920

健康资讯

## 得了尿失禁 千万别挺着

如果你有以下这些症状，那就得加以警惕，尿失禁很可能正在悄悄走近你：咳嗽、大笑、快走、跳绳、上下楼梯、拎东西、举重物、运动时出现漏尿；尿频、尿急、憋不住尿、夜尿多、尿不尽；分娩、各种手术后引起的漏尿；脑病后遗症引起的漏尿、尿床。

73岁的张老太太10多年前出现漏尿，裤子常年是湿的，身上散发着难闻的气味，老人极为痛苦。去年女儿给她买来蚁陈固涩口服液服用，她不再出现漏尿现象，已经和正常人一样散步、串门、走亲戚，还能干一些家务活。详情咨询：63120326